

***Зацепина Т.Д.,***

библиотекарь ГОБПОУ «ЛМСК»

г. Липецк

***Козлова Е.О.,***

преподаватель ГОБПОУ «ЛМСК»

г. Липецк

## РОЛЬ БИБЛИОТЕКИ В НРАВСТВЕННОМ И ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ СТУДЕНТОВ

Авторы статьи рассматривают деятельность библиотеки, направленную на нравственное и патриотическое воспитание студентов колледжа. Уделено внимание значению современных технических средств в культурно-просветительской работе библиотеки – использованию мультимедийной системы, презентаций и библиотечной страницы на сайте колледжа.

**Ключевые слова:** нравственность; патриотизм; совесть; библиотечный лекторий; анкетирование; сайт.

***Zatsepina T. D.,***

librarian of GOBPOU of "LMSK"

Lipetsk

***Kozlova E.O.,***

teacher of GOBPOU of "LMSK"

Lipetsk

## ROLE OF LIBRARY IN MORAL AND PATRIOTIC EDUCATION OF STUDENTS

The authors of the article consider activity of a library aimed at moral and patriotic education of the students of College. Much attention is given to importance of modern technical means in cultural and educational work of a

library – using of the multimedia system, the presentations and the library page on the site of College.

**Key words:** morality; patriotism; conscience; library lecture hall; survey; site.

Основное содержание духовно-нравственного развития личности составляют базовые национальные ценности, мир которых – результат активной деятельности самого человека. Библиотекари должны четко понимать, что они – не только хранители и популяризаторы книг, но воспитатели нравственных ориентиров для сохранения духовного наследия нашего народа. Среди основных функций библиотечной работы очень важна культурная функция. Библиотека организует мероприятия, направленные на воспитание культурного и социального самосознания и содействует всестороннему развитию личности студентов.

Библиотекари организуют эту деятельность так, чтобы состоялась активная работа разума и души личности, возможность определить свою гражданскую позицию в обществе, так как ее основу определяет уровень нравственного сознания.

В Липецком машиностроительном колледже работа по нравственному и патриотическому воспитанию студентов проводится в тесном сотрудничестве библиотекарей и педагогов. Классные часы проходят в уютном читальном зале библиотеки, где вместе с библиотекарями, классными руководителями и гостями колледжа студенты принимают активное участие во всех мероприятиях, которые проходят в форме лекториев, литературно-музыкальных гостиных, встреч с поэтами, конкурсов чтецов, устных журналов, викторин и диспутов.

Библиотекари проводят анкетирование студентов для выяснения круга их чтения. С учетом результатов анкетирования библиотечные сотрудники рекомендуют читателям те или иные произведения литературы, чтобы расширить их кругозор и развивать в них важные нравственные качества. Это

образцы мировой литературы и русской классической прозы, поэтические и драматические произведения. Следуя увлечению молодежи киноискусством, после выхода новых фильмов библиотекари предлагают студентам прочесть произведения, на основе которых поставлены кинокартины («Война и мир» Л.Н. Толстого, «А зори здесь тихие» Б. Васильева) и многие другие.

В судьбе любого государства значительную роль играет уровень осознания гражданами ответственности за судьбу страны, стремление вносить личный вклад в решение общих задач социально-экономического развития, готовность защищать Отечество. Мы глубоко убеждены, что в воспитательной работе главным направлением должно быть нравственное воспитание, которое есть основа патриотизма.

Президент В.В. Путин неизменно подчеркивает, что Россия будет сохранять суверенитет и национальную гордость. В связи с этим важно планомерно осуществлять патриотическое воспитание народа России. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» ориентирована на все социальные слои и возрастные группы граждан при сохранении приоритета воспитания детей и молодежи в духе любви к Отечеству. Современный патриотизм должен проявиться, прежде всего, в области межличностных взаимоотношений, практической деятельности людей, в ответственной учебе и последующей работе по специальности с полной отдачей, уважением национальных традиций и, конечно, готовности стать на защиту Родины.

В.В. Путин четко сформулировал тезис: «Для гражданина России особенно важны моральные устои, именно они составляют стержень патриотизма, без этого России пришлось бы забыть о национальном достоинстве и о национальном авторитете» [3].

Патриарх Алексей II говорил о необходимости укреплении нравственного иммунитета молодежи, возрождения у нее стремления к высоким идеалам – без этого не будет России. Эти мысли перекликаются с мнением Д.С. Лихачева: «...Без нравственности не действуют социальные и

экономические, исторические и любые другие законы, которые создают благосостояние и самосознание человечества. И в этом огромный практический результат «непрактического» по своей природе добра. Вот почему дело каждого в отдельности и всех вместе — приумножать добро, хранить традиции, знать и ценить историю свою, родную, и всего человечества» [7].

Воспитательные мероприятия библиотеки Липецкого машиностроительного колледжа направлены на формирование осознанного выбора студентами нравственных ориентиров, пониманию свободы как морального качества человека, следующего в своих поступках доброй воле и руководствующегося в своих решениях моральными принципами. Библиотека в совместной работе с педагогами стремится привить детям понимание идеи сложного взаимодействия многообразных национальных культур, входящих в единое культурное поле России, донести до их сознания суть интернационализма как традиционной для нашего народа ценности. Это направление в воспитательной работы сегодня актуально, поскольку в любом учебном заведении России за одной партой сидят дети разных национальностей.

Современные реалии порождают новые вызовы, на которые должны реагировать и семья, и педагоги, и работники библиотеки. Речь идёт об активном общественном противодействии пропаганде в Интернете воинствующего национализма, ислама, терроризма и запрещенных в России организаций, например праворадикальных группировок на Украине. Работники библиотеки ведут активную разъяснительную работу среди студентов колледжа, направленную на обеспечение их информационной безопасности и уклонение от участия в группах, пропагандирующих экстремизм или агрессивный национализм. В противовес этой губительной тенденции библиотекари совместно с классными руководителями проводят круглые столы, посвященный дружбе народов России, идущей из глубины веков.

Роль средств массовой информации в формировании мировоззрения молодых людей трудно переоценить. Поэтому так важно привлекать возможности, заложенные в современных технологиях, положительные по своему нравственному воздействию на студенческую аудиторию. Библиотека колледжа оснащена мультимедийной системой и имеет выход в Интернет для эффективной обучающей и воспитательной деятельности.

В ходе мероприятий в читальном зале библиотеки колледжа проводятся демонстрации фрагментов исторических кинокартин и современных фильмов на военно-патриотическую тематику («Двадцать восемь панфиловцев», «Викинг», «Герой», «Битва за Севастополь», «Сталинград», «А зори здесь тихие», «Экипаж»). Кроме того, освещая события новейшей истории, преподаватели и библиотекари проводят классные часы с просмотром публицистических фильмов и снимков, размещенных в Интернете. Речь о фильмах, отражающих недавние потрясения в России, Украине, Чечне и Южной Осетии. Это такие фильмы как «Крушение СССР», «Крым. Путь домой». Такая методика проведения воспитательной работы отвечает современным требованиям к использованию межпредметных связей в классных мероприятиях, в том числе связей с курсом истории и его возможностями формирования патриотизма.

Информация о всех мероприятиях, проводимых библиотекой колледжа, выкладывается на сайт, что способствует популяризации идей патриотизма среди молодежной аудитории. Заинтересованность в новостях о совместной деятельности сотрудников, администрации и студентов, гордость за свое учебное заведение и другие образовательные учреждения родного города, своей области оказывает положительное влияние на развитие и совершенствование нравственных качеств личности обучающихся.

Как уже было сказано, незаменимую роль в библиотечной работе играет наглядность. На нашем сайте размещены все выставки, которые организует библиотека колледжа. Это могут быть как выставки к мероприятиям, так и тематические экспозиции:

-выставки новых поступлений (обновляются по мере поступления новой литературы);

- персональные выставки, например выставка, посвященная 180-летию со дня гибели А.С. Пушкина;

- жанровые выставки, например, выставка ко Дню науки;

-выставки к знаменательным и памятным датам, например, Дню защитника Отечества.

Библиотечный лекторий – путь к формированию компетенций студентов при получении среднего образования и овладения профессий, одновременно он служит решению воспитательных задач. Библиотекари колледжа проводят такой лекторий ежегодно со студентами первого курса. Причем, мы рассказываем не только о книжном фонде или о том, как пользоваться справочной литературой и каталогами. Обязательно напоминаем основные этапы истории нашей страны и ее героев, говорим об особенностях русского национального кода, иллюстрируя это наглядными примерами. Работая с молодежью, мы должны взять на вооружение высказывание мыслителя серебряного века Ивана Ильина о России: «Быть русским значит не только говорить по-русски. Но значит – воспринимать Россию сердцем, видеть любовью ее драгоценную самобытность и ее во всей вселенской истории неповторимое своеобразие, понимать, что это своеобразие есть Дар Божий, данный самим русским людям, и в то же время – указание Божие, имеющее оградить Россию от посягательства других народов и требовать для этого дара – свободы и самостоятельности на земле»[4].

В ходе лектория мы выстраиваем общение со студентами так, чтобы продолжить начатое в семье и школе формирование таких важных нравственных качеств, как совесть, понятие личной чести и достоинства, чести родины, уважения к старшим. Мы предлагаем студентам для обсуждения, например, такие высказывания:

1. «Для нашего народа совесть – это не часть сознания, а часть души, в нашем понимании совести не нужно учить, совесть передается человеку через кровь, как наследие своих предков. Совесть не должна придерживаться условия выгодно – невыгодно.

2. «Мучает совесть или как ещё говорят, болит душа... Наши великие классики беспощадно раскрывали в своих произведениях ложные представления о совести, а значит и о справедливости своих героев и их душевные терзания. Как метко заметил А.С. Пушкин: «Да, жалок тот, в ком совесть нечиста...».

3. «Совесть и меч надо с детства беречь!». Территория нашей страны с древнейших времен и до наших дней является предметом вождлений со стороны, как запада, так и востока. Наличие постоянной внешней угрозы и необходимость мгновенной мобилизации – все это оказало огромное влияние на формирование русского культурного кода, который формировался в условиях постоянных войн за сохранение Отечества. Философ Иван Ильин писал: «Соловьев насчитывает с 1240 года по 1462 год (за 222 года) – 200 войн и нашествий. С XIV века по XX-ый (за 525 лет) Сухотин насчитывает 329 лет войны. Россия провоевала две трети своей жизни». [4]

4. «Самопожертвование русского человека не имеет под собой никакой выгоды. Только у нас Родину называют матерью и, готовы, не колеблясь, отдать за нее жизнь. Великая Отечественная война показала храбрость и жертвенность русского солдата. План немецкого блицкрига в СССР провалился, потому что каждое сражение Красная армия воспринимала как последнее. Читаем в книге английского историка Роберта Кершоу, основанной на письмах с фронта и личных записках немецких солдат и офицеров: «В такое просто не поверишь, пока своими глазами не увидишь. Солдаты Красной Армии, даже заживо сгорая, продолжали стрелять из полыхавших домов». [5].

В процессе обсуждения таких высказываний девушки и юноши задумываются о том, какие качества национального характера и свойства русской ментальности они хотели бы видеть в самих себе.

Краеведение - одно важнейших направлений в воспитательной работе библиотекарей и преподавателей колледжа это то, с чего начинается Родина ... По мысли историка В.О. Ключевского, формирование российского характера во многом зависело именно от географического расположения страны. Более всего повлияли на формирование менталитета русского народа лес, степь и река. Эти топоры, согласно Ключевскому – суть основные стихии русской природы [6]. Каждая из них и в отдельности сама по себе приняла живое и своеобразное участие в строении жизни и понятий русского человека. Он утверждал, что пейзаж русской души соответствует пейзажу русской земли. Поэтому основными чертами русского характера являются милосердие, справедливость, гостеприимство.

При проведении классных часов, мы обращаем внимание студентов на полотна местных художников, изображающих природные просторы и картины городской жизни Липецкой области, размещенных на стенах колледжа, в его картинной галерее, в библиотеке и читальном зале.

2017 год – год экологии и мы будем говорить об охране природы во всем мире, поскольку проблемы окружающей среды относятся к глобальным проблемам человечества. При этом важно привить студентам понимание того, что в основе сохранности природы лежит уровень нравственного развития людей, населяющих планету. Они должны четко уяснить, что бережное природопользование – основа жизни на земле.

Недавно в читальном зале библиотеки состоялась встреча с липецким поэтом Виталием Усачевым-Таволжанским. Студентам запомнились и понравились стихи о малой Родине, такие как «Липецк», «Быханов сад» и многие другие. Они по-новому взглянули на давно знакомые достопримечательности города и края, отраженные в стихах липецкого поэта. Это мероприятие было особенно интересно молодым людям, которые делают



первые шаги в поэтическом творчестве. Литературное краеведение позволяет объединить решение таких задач, как воспитание любви к родной речи, к родной земле и формирование эстетического вкуса у студентов колледжа.

Несомненно, русский язык и литература – мощное средство формирования патриотических чувств. В работе библиотеки особенное внимание уделяется воспитанию уважения к русской литературе и языку. Русский язык сегодня – четвертый по распространенности в мире. Он является родным для 288 миллионов человек на земле. Десятки миллионов говорящих на русском языке живут сейчас за рубежом, около 180 миллионов изучают его.

Роль русского языка в развитии мировой цивилизации неоднократно отмечали писатели и деятели культуры разных стран и народов. В современном мире он выполняет четыре важнейшие функции, являясь национальным языком русского народа, языком межнационального общения народов России, государственным языком Российской Федерации, одним из шести официальных языков ООН, рабочим языком государств – членов СНГ, одним из рабочих языков Организации по безопасности и сотрудничеству.

Молчат гробницы, мумии и кости, -

Лишь Слову жизнь дана:

Из древней тьмы, на мировом погосте, звучат лишь письмена.

И нет у нас иного достоянья!

Умейте ж беречь

Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,

Наш дар бессмертный – речь.

Слово И. Бунин.

Одним из важнейших направлений работы библиотеки – формирование интереса к чтению русской классической литературы. Совместно с преподавателями русского языка и литературы мы проводим конкурсы чтецов, литературно-музыкальные вечера, посвященные творчеству классиков и современных поэтов. Примером может послужить литературно -

музыкальная композиция, посвященным творчеству Бориса Пастернака «Во всем мне хочется дойти до самой сути», которая вылилась в яркий праздник поэзии. Опыт был настолько удачен, что мероприятие было предложено вниманию студентов из других колледжей, приехавших в Липецкий машиностроительный колледж на Всероссийскую олимпиаду.

В прошлом учебном году ко Дню славянской письменности студентами был изготовлен стенд для библиотеки, на котором ярко изобразили буквы кириллицы. В текущем учебном году были проведены библиотечный театрализованный урок «Словари и справочники», библиотечный урок, посвященный Дню русского языка «О крылатых словах в русском языке, русской литературе и русской речи» на материале произведений А.И. Крылова, А.С. Грибоедова, А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, Н.С. Лескова. Наших студентов ждут «Бунинские чтения», литературно-музыкальный вечер «Пушкинским стихам звучать на свете белом» и многие другие, направленные на формирование разносторонней личности, открытой для духовного и нравственного совершенствования.

В нашем колледже свято чтут историю Липецкого края. Так, на одном этаже с библиотекой располагается комната славы колледжа, в экспонатах этого небольшого музея отражена история, как самого учебного заведения, так и нашего города. Несколько лет назад, по инициативе директора ЛМсК А.М. Гончарова был создан мемориал О.А. Попову и В.С. Догаеву – нашим выпускникам, погибшим в Чечне. Мемориальные доски с фотографиями этих молодых героев, живших в Липецке, расположены рядом с комнатой славы. Мужество павших воинов служит высоким образцом для наших студентов.

Библиотекари колледжа стремятся собрать как можно больше сведений об истории города и области. Вся история Липецкой области, его герои войны и труда, ученые и композиторы, поэты и писатели, ее старинные храмы, история наших земляков, причисленных русской православной церковью к лику святых – все это отражено в воспитательных мероприятиях

и выставках библиотеки. По крупицам продолжается сбор материала о наших земляках, ковавших Победу в Великой Отечественной войне. К годовщине Великой Победы библиотекари подготовили стенд «Липчане – Великой Победе» с вырезками из местных периодических изданий, повествующих о липецких ветеранах.

На классных часах мы обращаемся к истории Липецкого края, богатой важными событиями. Некоторые из них сыграли решающую роль в становлении нашего государства. Например, мы рассказываем студентам о том, что для защиты от кочевников в 12 веке были построены крепости Ливны, Елец и Дубок, служившие опорными пунктами Рязанского и Новгород-Северского княжеств. Мы напоминаем им о взятии Ельца Тамерланом и о чуде явления Божией матери захватчикам города.

Библиотека проводит классные часы с разнообразной тематикой: «Певец страны березового ситца», «Во всем мне хочется дойти до самой сути», «С чего начинается Родина...», «Они сражались за Родину», «Липчане – Великой Победе», «Кирилл и Мефодий – великие учителя словенские», «Россия, Русь – храни себя, храни...» «Библиотеки Древней Руси», «Кустодиевская Русь», «Памяти В.Г. Плеханова посвящается.

Наши воспитательные мероприятия и все, чем мы занимаемся, направлены на расширение кругозора студентов и формирование у них стремления к высоким нравственным идеалам, гордость за свою Родину и народ. Литературно-музыкальные вечера, библиотечные уроки, вечера встреч, театрализованные вечера, викторины и другие формы массовой работы призваны укреплять моральное сознание и самоидентификацию наших студентов.

#### Список литературы

1. Бунин, И.А. Стихотворения и переводы [Текст] / И.А. Бунин. – М.: Современник, 1986. – 211 с.

2. Нормативные документы. Патриотическое воспитание граждан. Вестник образования России. – 2016. – №3. – С. 9–14.
3. Послание Президента Федеральному Собранию 1 дек. 2016 г. [Текст]. – URL: [http:// kremlin.ru/events/president/news/53379](http://kremlin.ru/events/president/news/53379).
4. Ильин, И. А. Почему мы верим в Россию [Текст] / И. А. Ильин. – М.: Эксмо, 2006. – 86 с.
5. Кершоу, Р. 1941 год глазами немцев. Березовые кресты вместо железных [Текст] / Р. Кершоу. – М.: Эксмо, 2011. – 193 с.
6. Ключевский, В.О. Курс русской истории [Текст] / В.О. Ключевский // Сочинения: в 9-ти т. – Т.1. Ч.1. – М.: Мысль, 1987. – С. 264.
7. Лихачев, Д.С. Раздумья. К моим читателям [Текст] / Д.С. Лихачев. – М.: Детская литература, 1996. – 62 с.